

数字赋能美好生活

# 以“数”赋能 头盔厂焕新未来

□记者 王露 张国平

“这款头盔的外壳采用ABS工程塑料,不仅美观,抗撞性能还非常好,大家看我来实验一下……”1月2日8时,在抖音的一家全品类直播间里,女主播拿起一个头盔介绍着。

闻喜县瓜底镇东雷阳村头盔厂负责人景贺斌说,女主播正在介绍的,就是厂里生产的头盔。“抖音上我们就采取的这种场景类销售,但大部分的业务还是在淘宝、拼多多、1688等网络平台的橱窗销售模式下完成的,接下来我们准备进军外贸市场”。

在数字化浪潮的席卷下,乡村产业正经历着深刻变革。从浙江迁回的东雷阳村头盔厂,便是其中的生动例证,它借助数字技术,实现了团队的转型发展,同时也为村民创造了家门口的就业机会,让乡村生活焕发出新的活力。



介绍相关工艺



服务线上客户



展示定制头盔

## 厂址精挑优选区位

说到转行做头盔厂,景贺斌的故事就长了。他早年和家人在义乌从事玻璃器皿销售,2018年,随着国家对交通安全的重视,他敏锐捕捉到头盔市场的潜力后,毅然转为销售头盔。但由于销售规模不够大,旺季来临时常货源不足,抢不到大订单。而且在进货过程中,他考察生产流程时积累的经验和对市场前景的信心,又让他萌生了开办头盔厂的想法。

景贺斌和家人去温州考察了一家头盔生产厂家,是一个办了40多年的老厂。“我们看完了以后就觉得肯定可以,回来就找地方开始办厂。”创业初期,景贺斌也曾面临诸多挑战,但克服了种种困难后,头盔厂有了不错的收益。

2021年,东雷阳村的村干部邀请在外的乡贤回乡发展,景贺斌和家人商量后,觉得销售既然全在线上进行,家乡的各方面条件都很符合,还能为乡村振兴出一份力,就把头盔厂迁了回来。

在销售方面,景贺斌团队紧跟时代步伐,用他的话说:“紧跟年轻人的思维,哪里火,就去哪里做。”2015年,在淘宝站稳脚跟,2018年进军拼多多,2022年来到抖音开展情景式销售,2024年又在筹备拓展外贸平台。通过不同平台的特色营销,头盔厂的知名度不断提升,销售业绩逐年增长,年销售额从曾经的四五百万元发展到如今的近2000万元,实现了质的飞跃。

## 宅家畅享线上销售

迈进生产车间,就听到铸模机器“啵啵”作响,“新鲜出炉”的头盔外壳沿着流水线“蹦跶”着前行。一旁,30多名工人师傅忙得热火朝天,有的手持喷枪,为头盔披上“彩衣”;有的专注贴花印Logo,手法细腻精准;还有的正精心装配头盔外壳和内层泡沫……景贺斌自豪地说:“咱厂的两条生产线火力全开,一天能产出1500个左右的头盔,产量杠杠的!”

办公室里也是一片繁忙。客服小任耳朵灵得很,听到开门声就跑了过来:

“景总,特大喜讯!我刚接了个5000个头盔的大单子,正和客户聊细节呢。”这段日子,头盔订单如同潮水般涌来,有电动车品牌、家居广场定制带Logo的赠品头盔,还有交警部门、政府部门用于交通安全宣传的专用头盔。

小任熟练地询问客户对头盔颜色、Logo大小等要求,整理后迅速发给客户确认。她说通常需要一天时间。客户确认后,需求通过网络飞速传给广州的设计团队。设计团队完成的设计图,很快就以电子文档形式传回让客户再

次确认。景贺斌说,一般定制任务10天就能发货;要是客户追求高端独特设计,那大概20天左右也能完美交付。

不仅如此,一些原材料和零部件采购也搭乘上了数字化的“快车”。以前靠电话、面谈的采购方式已成为历史,现在线上采购平台成了“主角”。景贺斌说:“在网上能轻松比对不同供应商产品的质量优劣和价格高低,轻松选出性价比超高的零部件,生产就像开了挂,采购渠道拓宽了,成本也降下来了,整个过程很流畅。”

## 就业送到村民门口

头盔厂的发展,为当地村民带来了实实在在的就业机会,小任就是其中的受益者。她原本一直在外地打工,与家人长期分隔两地。得到头盔厂建成的消息,小任就在工厂担任客服,通过简单的培训,就能熟练应对工作中的常见问题,每天按时上下班,享受着稳定的生活。

“00后”的小王负责产品运营工作,工作内容包括上传产品图片、文案策划等。能在家门口找到一份与时代接轨的工作,既避免了外出奔波

的辛劳,又能学到实用的技能,她很满意。

“90后”小冯是嫁到邻村的新媳妇,2023年加入头盔厂,也在这里找到了自己的价值,“又能挣钱,还不用离家太远,何乐而不为”。

目前,头盔厂可增加集体经济收入18万元,解决50余个就业岗位。员工们各司其职,共同为头盔厂的发展贡献着力量。同时,工厂还积极参与当地的公益活动,成为乡村发展的重要支撑。

## 记者手记

数字化技术的应用,让这家头盔厂实现了从销售到生产的华丽转身,也为乡村振兴注入了强大动力。它不仅改变了企业的命运,更改变了村民的生活,让人们看到了数字时代乡村发展的无限可能。在未来,随着数字技术的不断发展与应用,相信这家头盔厂将继续书写属于自己的辉煌篇章,引领乡村产业走向更加繁荣的明天。

## 数字新场景

### “智”汇冬日大棚

运城晚报讯(记者 王露)连日来,盐湖区龙居镇赵村抢抓冬闲有利时机,加快推进新型柔性墙体日光温室大棚建设进度,完善基础设施,为提高丰产丰收做足准备。

1月2日,在龙居镇赵村新型柔性墙体日光温室大棚建设现场,钢架林立、焊花闪烁,工人们正在熟练地焊接、固定,现场一派火热景象。

据介绍,新建的大棚是新型柔性墙体日光温室,全钢架,比原来的大棚更牢固。另外,

原来的大棚是土墙,后墙是9米,和现在1.5米的后墙相比,极大地提高了土地利用效率。

新建的柔性墙体日光温室大棚,占地2.88亩,投资80万元,作为村集体经济重点项目,棚内将配备智能化控制系统,具备自动卷帘、自动放风、自动增温、自动补光,以及精准的温度湿度监测、水肥一体化等功能,农户通过手机端就能实时查看大棚内的各项数据,并进行远程操作管理,真正实现农业生产的智能化、便捷化。

### 扫码付款的小乌龙

运城晚报讯(记者 王露)近日,平陆县公安局曹川派出所民警快速化解了一起由扫码付款引发的乌龙事件。

1月1日15时许,曹川派出所民警接到群众王某报警,称一男子在自家商店购物后,扫码付款未成功便离开了。接到报警后,民警第一时间赶到商店向王某了解情况。经过走访问询等大量工作后,民警最终在一工厂内找到了购买商品的男子张某。在民警的协调下,张某与民警共同返回至王某的商店核实。经现场核实,张某当时在王某的另一收款码上分两次付款成功,王某手机未收到到账提示,误以为张某未付款。

误会解除后,王某与张某握手言和,并现场向民警的悉心调处表示感谢。